从"接不住"到"留得下"

构建儿科医联体 推动优质医疗下沉

10月5日下午,上海儿童医学 中心贵州医院儿童呼吸内科副主任 医师王丽萍正在休病假,一通紧急 电话打破宁静:一名一岁两个月的 幼儿乐乐(化名)疑似气道异物,须

乐乐抵达贵阳时,王丽萍团队已 准备就绪。CT显示右主支气管管腔 狭窄,内有等密度影。结合10多天 前家长喂食花生和葵花籽后,孩子就 开始咳嗽和喘息,王丽萍判断为气道 异物。手术随即开展,全麻下通过软 式支气管镜,30分钟成功取出花 生。中秋节后第4天,乐乐平安返回 金沙进行后续抗感染治疗。

基层困境 "接不住"的患儿

作为乐乐的首诊医生,毕节市金 沙县人民医院儿科一病区主任黄晨 峰坦言:"我们缺儿童气管镜,也缺麻 醉技术和经验。设备和技术不足,心 里没底,接不住。"这种"接不住"的窘 态,是贵州基层儿科的常态,百姓只

责任编辑 李京湄 陈禹彤(见习)

这一基层儿科痛点被国家政策 聚焦。今年4月,国家卫健委发布 《"儿科和精神卫生服务年"行动方 案(2025-2027年)》,鼓励探索由国 家级优质医疗牵头组建儿科医联 体,辐射带动地市级和县级医院,开 展儿科专业培训,强化儿童疾病标 准化、同质化诊疗和管理。方案明 确,到2027年,市、县实现儿科医联 体全覆盖。

省卫健委相关负责人表示,国家 政策就是持续深化优质医疗资源扩 容下沉,全省将以省内三级甲等公立 医院为主体,分区包片牵头组建儿科 医联体,让儿童常见病、多发病基本 在市县内解决,重大疾病在区域内得

顶层设计 一张网织就全省儿 科新格局

为落实国家部署,贵州省十部门 联合印发《推进儿童医疗卫生服务高

质量发展实施方案》,强化儿科重点专 科建设。目前,全省拥有4个儿科国家 重点专科、38个省级重点专科,通过技 术辐射带动基层儿科能力提升。

今年以来,省卫健委指导全省二 级、三级公立综合医院全面开展儿科 服务,目前,我省所有二级以上公立综 合医院都已能提供儿科服务。通过 "儿科和精神卫生服务年"建设,全省 儿科"一盘棋",优质资源"一张网"。

其中,国家区域医疗中心——上 海儿童医学中心贵州医院发挥引领 作用。该院依托专科联盟,搭建起覆 盖全省的儿科医疗协作网络。

目前,上海儿童医学中心贵州医 院专科联盟成员单位已经有29家。

"治本"方案 培育本土人才

"培养本土人才方能'治本'。"上 海儿童医学中心贵州医院副院长陆

为此,贵州持续推动实施三级医 院对口帮扶县级医院、万名医师支援 农村卫生工程。目前,有28名帮扶 医务人员在儿科领域为基层医疗机 构提供技术支持和服务保障。

同时,全省持续开展儿科医师转 岗培训,"十四五"期间,全省已通过 儿科转岗培训培养近300名医师。

上海儿童医学中心贵州医院也 进行了多种尝试:免除基层医师进修 费、开展儿科医师转岗培训、举办中 层干部管理培训班,并规划打造一个 "线上课堂"。作为省级儿科质控中 心牵头单位,该院正通过质控检查、 技术推广,将标准下沉。

"最终目标是,无论孩子在贵州 哪个县市看病,都能享受到同样优质 的诊疗服务。"陆奕说。

此外,中央财政投入1070万元, 保障政策落地见效。

从应急转诊的"输血",到人才培 养、标准制定的体系化"造血",国家 区域医疗中心的使命不断深化,贵州 的儿科诊疗能力正在逐步提升。

(贵州日报天眼新闻记者 胡家林)

守护"生命通道"安全

务川多部门整治堵塞消防通道违法行为

本报讯 (记者 王鸿)为切实 解决占用、堵塞消防车通道问题,确 保"生命通道"畅通无阻,近日,务川 自治县消防救援大队联合县公安交 警大队、县综合行政执法局等部门, 组成专项治理工作组,在城区范围 内集中开展消防车通道专项整治行 动,向各类堵塞消防通道的违法行

为"亮剑"。

工作组深入多个居民小区,采取 流动宣传与现场执法相结合的方式 开展排查整治。消防救援人员与执 法队员利用车载喇叭在小区内巡回 广播,反复宣传保持消防通道畅通的 重要性及相关法律法规。

针对排查中发现的在消防车通

道上违规停放的车辆,工作人员首先 通过查询系统联系车主,进行电话告 知和劝导,责令其立即驶离。大部分 车主在接到通知后,都能认识到错误 并积极配合,及时将车辆移走。对于 个别经多次劝导仍拒不挪移、态度强 硬的车主,工作组依法对涉事车辆开 具罚单,实施行政处罚,并对严重影

响消防通道畅通、可能妨碍灭火救援 的车辆,依法采取了强制拖离措施。

此次联合整治行动,现场清理了 ·批占用、堵塞消防通道的车辆和杂 物,拆除了部分私设的路障,并通过 宣传与执法并重的方式,有效提升了 广大市民对保障"生命通道"畅通重 要性的认识。



走进社区

10月19日,赤水市第二届中医药文 化节在该市文化广场举行,古风表演、中 医体验及互动游戏等吸引了不少市民 参与。文化节的举办,进一步推动了中 医药文化在群众中的普及,让传统中医 药文化融入日常、惠及民生。

(赤水融媒记者 陈仪银 见习记

健康解码

骨质疏松不是老年人的"专属病"

10月20日是世界骨质疏松日。 2025年世界骨质疏松日的中国主题 是"健康体重,强骨健身"。医生提 醒,骨质疏松已不是老年人的"专属 病",不良生活习惯正加速年轻人骨 量流失,应尽早识别、科学干预。

哪些人易患?

骨质疏松症,是一种以骨量低 下、骨组织微结构损坏,导致骨脆性 增加,易发生骨折为特征的全身性骨 病。骨质疏松症大致分为原发性和 继发性两类:原发性骨质疏松症包括 老年骨质疏松症、绝经后骨质疏松症 等;继发性骨质疏松症指由影响骨代 谢的疾病、药物及其他明确病因导致 的骨质疏松。

青海省医师协会骨科分会骨质 疏松学组组长、青海省人民医院健康 管理部副主任单中书介绍,人体骨骼 长期处在"骨吸收"和"骨形成"的动 态平衡中。在青少年和青年时期,骨 形成大于骨吸收,骨量持续积累,随 着年龄的增长,骨量开始缓慢流失, 骨吸收开始超过骨形成。对于女性 而言,绝经后由于雌激素水平骤降,

骨量流失,因此建议女性在45岁后、 男性60岁后定期进行骨密度检查, 高危人群需在医生指导下进行药物

"患甲亢、糖尿病等代谢性疾病, 长期使用糖皮质激素、抗癫痫药等药 物,酗酒、吸烟等人群易发生继发性 骨质疏松。"沈阳市第五人民医院骨 外科主任医师赵亮介绍。

症状有哪些?

"频繁感到莫名疲劳""腰背或关 节隐隐作痛""夜间小腿反复抽 筋"……专家提醒,这些常被归为"作 息乱了""缺钙而已"的症状,可能是 骨骼发出的健康预警。

宁夏医科大学总医院老年医学 科主任医师雷晨指出,除了上述容易 被忽视的表现,更直观的信号包括: 身高比年轻时缩短3厘米以上,以及 指甲变薄、易断裂。

沈阳市骨科医院关节外科主任 医师翟良全说,随着病情进展,患者 症状会加剧,出现负重能力下降、全 身骨痛、驼背等脊柱变形问题。最危 险的是发生"脆性骨折",如打喷嚏、

弯腰提物或站立高度摔倒发生骨折。

单中书强调:"很多患者是发生 骨质疏松性骨折才意识到,而一旦发 生髋部等关键部位的骨折,其致残率 和死亡率很高,后续并发症的危害也 极大。" 他同时提醒,科学管理体重 与骨骼健康密不可分,无论是低体重 还是肥胖,都会对骨骼健康产生不利 影响。

预防从哪入手?

骨质疏松怎么治,怎么防?专家 指出,骨质疏松的治疗并非单纯补 钙,而是需要综合规范的治疗方案。

翟良全介绍,可从三方面入手: 第一,补充钙和维生素D,为骨健康 提供营养支持,通过食用奶制品、豆 制品、坚果、蛋类等补充钙质;通过晒 太阳和食用三文鱼、金枪鱼等多脂鱼 的方式补充维生素D;食物补充不足 时,可在医生指导下服用钙、维生素 D补充剂。

第二,科学运动,散步、太极拳、 慢跑等温和运动既能增强骨骼强 度,又能改善身体平衡能力,减少跌 倒风险,但要避免过度弯腰、负重、

剧烈运动。

第三,减少对骨质的消耗,控制 体重,避免过胖或过瘦;戒烟、限酒, 避免过量饮用咖啡及碳酸饮料;保持 良好情绪,避免熬夜。

专家提示,预防骨质疏松的关键 在"早储备、勤维护"。30岁左右是 骨量积累的黄金期,要坚持健康生活 习惯,做好骨量储蓄。每周进行3-4 次户外活动,每次至少30分钟,可选 择跑步、跳绳、深蹲等运动,通过肌肉 刺激增强骨密度。

由于骨质疏松患者易出现骨折 现象,沈阳急救中心医生王涛提醒, 记住"三要三不要"口诀:要慢,起身、 站立、转身、上下床,在浴室、厨房、雨 天室外行走时,动作放缓;要亮,必要 时在家中安装声控灯、智能感应夜 灯;要稳,家具安放稳固,避免砸伤, 必要时铺设防滑地垫和扶手。不要 逞强,做不了的事主动求助;不要将 就,不合适的眼镜、松垮的拖鞋、过长 的裤腿、打滑的鞋应及时更换;不要 忽视,出现视力下降、头晕、乏力等症 状时,应及时关注并寻求改善。

(新华社北京10月20日电)

